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3aHAaThe Ne 3

KnaccuduKauma ypaBHEHMA B YaCTHbIX NPOU3BOAHbIX BTOPOro nopagka (cay-
Yyaili ABYX He3aBMCUMbIX NnepemeHHbIX). NMpuBeaeHne ypaBHEeHUIT K KaHOHUYe-
CKOMYy BUAY.

O6uwan cxema npeobpasoBaHUA ypaBHEHUA

A(X, YU, +2B(X, Y)u,, +C(x, y)u,, = F(x y,u,u,.u,)

Twun ypaBHeHUA

B*-AC>0 B*-AC=0 B*-AC <0

rmnepboanYecKui napabonnyeckui 3NNNNTUYECKNI

YpaBHeHMe XxapaKTepuUCTmK

A(dy)? — 2Bdydx+ C(dx)* =0

MepBble UHTErpasbl YpaBHEHNA XapPaKTEPUCTUK
(cemeiicTBa xapaKTepPUCTUK)

(%, y)=C,, o(x.y)=C (%, y) + I w(Xy)=C,,
w(%Yy)=C, p(% y) —iy(x,y) =C,
3ameHa
{cf =p(x,Y), {cf =p(%Y) 54 {cf = (X, Y),
n=y(xYy) n=n(xY), n=y(xy)




u(x,y) =v(&,n),
u, :vgﬂfX +V, 77,
u, =v.g, +v,1n,,
Uy =V (&) +2v, Em, +V,, (1) +V.E0 +V, 1,
Uy, =V, (§y)2 +2v, &, +vm7(77y)2 +V.E, VT,

Uy =V &Ey +Va (E1y + &, )4V, 00, +V.E4 +V,7,
KaHoHuuecknt BuA,
V&] =0 Vnn =0 \Y

& + le =

roe @ =CD(§,77,V,V§,V,7)

Fn.2,8§5,c.75-76: Ne 33 (1), Ne 34 (1)
Ne 33 (1). MpuBecTM ypaBHEHUE K KAHOHUYECKOMY BUAY
2u, —4u, +u,—2u, +u+x=0.
YpaBHeHUWe ABNAETCA ypaBHEHNEM 2-ro NopAaKa B 11060 TOUKe NIOCKOCTU.

1) OnpegeneHue TUNa ypaBHEHUA:

d=1>0 = ypaBHeHue nmeeT runepboAMYECKM TUN B 11060 TOY-
Ke NJ0CKOCTW.

2) PelueHWe ypaBHEHUA XapaKTEPUCTHK:

dx =0, x=C,,
—2dydx—4(dx)’ =0 < dx(dy+2dx):0<:{ X { !

=
dy+2dx=0 y+2x=C,.

3) Mepexoa K HOBbIM NEpPeMEHHbIM:

F=%  n=y+2x, u(xy)ev(én).
u(x,y) =v(x,y+2x).

4) BblparkeHne NPon3BoAHbIX GYHKLUMM U Yepes HoBble NepeMeHHbIe:
1| U, =V, +2v,
-2 uy :V77

—4 uyy = me



2| Uy, =V, + 2vm7

5) nOCTPOEHME KaHOHWYECKOro ypaBHeEHUA. MNoacTtaHoBKa NOCTPOEHHDbIX Bbipa-
KeHul B 3a4aHHOE ypaBHEHUE OaeT:

_ ly 4lygple—
2V, +V,+Vv+5=0 <& Vv, +3V, +3V+38=0.

Ne 34 (1). MpurBecTM ypaBHEHME K KAHOHUYECKOMY BUAY
- 2 _
U, —2sinx-u, +(2-cos” x)-u, =0.

1) YpaBHeHue ABAAETCA ypaBHEHMEM 2-TO MopAgKa B NH0OOIN TOUKe MIOCKOCTH
(HeT Takmx X K Yy, NPU KOTOPbIX KO3IOPULMEHTbI NMPU BTOPbIX NPOU3BOAHbIX
ofiHoBpeMeHHOo bbl obpallanmcs B 0).

2) OnpeaeneHve TUNa ypaBHEHUA:

d =sin’ x—(2-c0s’ X) =—1 = ypaBHeHNe WUMEET SANNMTUYECKUI
TIN B 11060 TOUYKE NIOCKOCTU.

3) PelueHune ypaBHEHMA XapaKTEPUCTUK:

(dy)? + 2sinx - dydx+ (2 —cos* X)(dx)* =0 <

< (dy+sinx-dx)* +(dx)* =0 <
< (dy +sinxdx + idx)(dy + sinxdx —idx) = 0.
[Ba KOMNNEKCHO-CONpPAMKEHHbIX MepBbIX MHTerpana:
y—cosx+ix=C,, y—cosx—ix=C,.
4) Mepexon, K HOBbIM NEPEMEHHbIM:
E=y—cosx, n=X Uu(x,y)ev(n).
u(x, y) =v(y —cosx, X).

5) BblpakeHue NpomnsBoLHbIX GYHKUMM U Yepes HoBble NepPeEMEHHbIE:
0| U, =sinx-v,+v,
0| U, =V,
1| uy, =sin’ XV +28IiNX-V, +V, +COSX-V,

2 —
2—cos’x | Uy =V




-2sinx | U, =SINX-V, +V,,
6) MNocTpoeHMe KAHOHUYECKOIO YpaBHEHMA:

Vee | sin®x+2—cos’ x—2sinx=1

Vi 1

Ve 2sinx—2sinx=0

Ve | COSX cos7

Vy 0

KaHoHuyeckunit BuA;: Ve: +V,, +COST -V, = 0.

=| [OomawHee 3agaHue

rn.2,83c.65:Ne17(1, 6); §5c.75-76: Ne 33 (3), 34 (2).

3apgaHue gNa camocToATeIbHOM paboTbl

Ne 35 (1). O6nactu napaboaANYHOCTU, TMNEPHOSUYHOCTU U SNANNTUYHOCTM
ypasrenua:  (1—x*)u, —2xyu,, —(1+y?*)u, —2xu, —2yu, =0.

JUCKPUMUHAHT yPaBHEHUA:
d=xy)*+1L-x)A+y*)=1-x*+y°.

O6nacm, rae CoOXpaHATCA TN ypaBHEHNA, ONUCbLIBAKOT YC/10BUA:

O6nacTb O6nactb O6nacTb
napabonnyHocTn rmnepboanNYHOCTH 3NINNTUYHOCTH
1-x*+y*=0 1-x*+y*>0 1-x*+y*<0

2 2 v
YpasHeHue 1— X° + y° = 0 Ha KoopanHaTHOM niockocT OXy onpeaenser
runepbony, KoTopas ABAseTCA rpaHuLein obnacrel




Mexxay BeTBAMMU
runep6obl
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3aHATHEe N2 4

MpuBeaeHue ypaBHEeHU K KaHOHMUYecKomy Buay. MocrpoeHue obwero pewe-
HuA. 3agaya Kowwn.

Ne 40 (2). Haitu pelieHune ypaBHeHuUA
uxx+4uxy—5uyy+ux—uy =0, (1)

yaosneTsopaiolee ycnosuam: U(X,0) =2X, u,(x,0)=1.

1) OnpepeneHune TMNa ypaBHEHUS:
d=4+5=9>0 = ypasHeHue umeet runepboanYecKuii Tun.
2) PeweHnne YPaBHEHWUNA XapPaKTEPUCTUK:
(dy)? —4dydx—5(dx)* =0 < (dy—2dx)* —9(dx)* =0 <
dy —5dx =0, y-5x=C,,
&
dy+dx=0 y+x=C,.

3) Nepexoa K HOBbIM NepPeMEHHbIM:



E=y=-5% n=y+x u(xy)<v(sn).
u(x,y) =v(y —5x.y + x).
4) BblparkeHne Npon3BoaHbIX GYHKLUMM U Yepes HOBble NepeMeHHbIe:

1| U, =-9v,+V,

~1| U, =V, +V,

1| U, =25, —10v, +v,,

-5 | U, =V, +2v§,7 +V,,

4| Uy :—5v§§ —4v§,7 +V,,

5) MocTpoeHne KaHOHNYECKOro YPaBHEHMUSA:
Vee Vi ‘ Ven ‘ Ve ‘ Vi

0 0‘—36‘—6‘0

KaHoHW4yeckuii Bua;

1
Vg, +EV€' =0. (2)

6) MocTpoeHue obLLero pelweHnn ypaBsHeHUs (2):

V. =W,

¢

1y —
vV, +2V. =0 <
@b w, +3w=0.

W, +dwoo,  w(En)=C@e

Ay 1y
v, =C(&e ', v(&n)=0(He * +Fmn).

7) Bo3Bpalancb K CTapbiM nNepemeHHbiM X, Y, U, noayunm obluee pelleHue
ypaBHeHus (1):

u(x, y) = ®(y —5x)

8) MocmpoeHue YacmHo20 peuleHus

1
e 60 +F(y +X). (3)

Haingem npoussogHyto:



' L(y+x) Ly+x) .

u,(x,y) =@'(y —5x)e ° —%(D(y—Sx)e 6 +F'(y+x).
NoacTasnss (3) B 3aganHHble yenosua U(X,0) = 2X, uy(X,O) =1, nonyunm
cucTemy ans HaxoskaeHma oyHkunin F n @:

1
u(x,0) = d(=5x)e & + F(x) = 2x,
: 1 e
u,(x,0) = ®'(-5x)e * -5 d(-5x)e ° +F'(x)=1.

PeweHue cucmemol (Memooom nodcmaHosKu)

1
F(x) =2x — d(-5x)e Ch
1, 1, 1, 1,
®'(-5x)e © — L d(-5x)e & +2+50'(-5x)e O +Ed(-5x)e & =1
X _t
5, o'(t)=—Le %,

X
60'(-5x)e © =-1, @'(-5x)=—Le 1

ot
d(t) =5 %° +C, C-const

Moactasnas nonyvyeHHoe BbipaxeHue ana O B nepsoe ypaBHEHUE CUCTEMDI,
Hanpgem

F(x)=2x—-5-Ce ©.

HaiiaeHHble BbipaxkeHua ana GyHkumin F n @ noacrasmm 8 (3). B pesynbra-
Te NoNYyYMM pelueHue 3agaum Kowm:

1
u(x,y)=2(y+x)—5+5e 5,

Ne 40 (3). HaitTu pelueHue ypaBHeHuUA
- 2 -
(siny—-4)u,, —2siny-u, +u, —cosy-u, =0, (1)
yzaosnetsopsiowee ycnosuam: U(COSY,Yy) =cosy, u,(cosy,y)=siny.

1) OnpeaeneHune TMNa ypaBHeHUA:

d=sin®y—(sin"y—4)=4>0 = ypasHeHne umeer runepbonmnye-
CKU TnN.



2) PeweHue ypaBHEHMUA XapaKTEPUCTUK:
(sin® y —4)(dy)? + 2sin ydydx+ (dx)* =0 <
< (dx +sinydy)? —4(dy)* =0 <
dx+(siny —2)dy =0, X—cosy—-2y=C,,
{dx+(siny+2)dy:0 <:{x—cosy+2y=02.

3) Nepexoa K HOBbIM NEPEMEHHbIM:
E=X-C0Sy—2y, n=Xx—-cosy+2y, u(xy)<v(n).
u(x,y)=v(x—cosy—2y,x—cosy +2y).
4) BblparkeHue NpPou3BoaHbIX GYHKLMM U Yepes HoBble NepemMeHHble:
—cosy | U, =V, +V,
0| U, =(siny—2)v, +(siny+2)v,
(siny —4) | Uy =Vg +2V, +V,
u, =(siny —2)*v,. +2(sin’ y—4)v, +(siny +2)’v, +
+COSY -V, +COSY-V,

-2siny | Uy, =(siny —2)v,. +2siny-v, +(siny+2)v,

5) NocTpoeHne KaHOHWYECKOTO ypaBHEHUA:

Vee | Sin®y —4+(siny —2)? —2siny(siny —2) =0

Von | SIN®y —4+(siny +2)* —2siny(siny +2) =0
2(sin®y—4)+2(sin“ y —4) —4sin“ y = -16

Ven

ve | —cosy+cosy=0

Vq, | —COsy+cosy =0

KaHoHMYecKuiA BMA;:

Y, 0

&=
6) Obulee pelueHMe ypaBHeHUA (2):



V(&) = () + ¥ (7). (2)

7) Bo3Bpallancb K CTapbiM NepemeHHbIM X, Y, U, noayuum obluee pelueHue

ypaBHeHus (1):

u(x,y) =®d(x—-cosy—-2y)+¥(x—cosy+2y). (3)

8) MocmpoeHue YyacmHo20 peuweHus

NogacrasnAaa (3) B 3aAaHHble ycN0BUA:
u(cosy,y)=cosy, u,(cosy,y)=siny,
NOMYYUM CUCTEMY ANA HaxoxaeHUA dyHkumin F n O:
{u(cos y,y) = ®(-2y) + F(2y) = cosy, )
u,(cosy,y) =®'(-2y) + F'(2y) =siny.
PeweHue cucmems! (Memodom nodcmaHosKu)
AnddepeHumpya nepsoe ypaBHeHUe cucTembl (4), noayumm

—20'(-2y) + 2F'(2y) =—siny = ®@'(-2y) =3siny+F'(2y).

MoacTaBMB NOJyYEHHOE BbIPaXKEHME BO BTOPOE ypaBHeHue cuctemsl (4), by-
AemM MMeTb

3siny+F'(2y)+ F'(2y) =siny = F'(2y)=%siny,

F'(t)=1sind

75in, F(t)=—%COS%+C, C —const .

HalgeHHoe BbiparkeHue ansa GyHKumMm F noacrasnsem B nepsoe ypaBHeEHUe
cuctembl (4):

@(—2y)—%cosy+C=cosy = @(—Zy):%cosy—c =

= ®(t)=3cos}-c.

HaiiaeHHble BbipaxkeHua ana dyHkumin F n @ noacrasum B (3). B pesynbTa-
Te Noay4YuM pelueHue 3agaum Kowu:

X—COSYy+2y

X—Cosy-2y
2 2

-3 1
u(x,y) = 5cos 5COS




il

AdomaliHee 3agaHue
Mn.2,§7,c.86: Ned0 (1).




